  Урок у 5 клас і- розробив вчитель історії Вільхівецького НВК –ГреськоА. О

Тема : Виникнення українського козацтва та Запорізької Січі
Мета : ознайомити з причинами виникнення українського козацтва , описати територію де заселяються козаки , описати заняття  , звичаї , традиції козаків ;охарактеризувати значення доби козацтва для майбутнього України ; розвивати пізнавальну діяльність , увагу , мислення, пам ‘ять; виховувати повагу до захисників волі , віри, Батьківщини, патріотичні почуття .
Обладнання : підручник , атлас , хрестоматія «історія України», портрети кошових отаманів , запис історичної думи про Байду – Вишневецького .
                                            Х  І  Д        У  Р  О  К  У  

І . Організаційний момент 

ІІ . Оголошення теми , мети уроку 

ІІІ. Актуалізація опорних знань , умінь

· Діти в складі яких країн опинилися українські землі в кінці ХІV – на початку ХV століття ? 
· Показати на карті ( в атласі ) ці території .

· Що нового з’являється  в економіці ,   в господарстві українців ?

ІV . Виклад нового матеріалу

 1.. ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ УКРАЇНСЬКОГО КОЗАЦТВА
А ) Грабіжницькі походи кримських орд та султанських військ.
Опинившись в обставинах, що загрожували існуванню українців як окремого народу, українці змушені були опановувати складну військову професію. Постійна боротьба з нападниками виробила з хлібороба, ремісника, священика, особливий тип воїна - відважного і хитрого, який добре володів різними видами зброї, сповненого волелюбності й повсякчас готового до протесту проти будь-якого примусу.

Б)  Поширення панщини та запровадження кріпацтва спонукали українських селян до масових утеч - хоч на край світу, аби тільки подалі від визискувача. Важкі умови прикордоння здавалися втікачам меншим лихом, аніж втрата особистої свободи.
В) Запровадження католицької віри  і нав ‘язування її українцям
-Яку віру , діти , сповідували українці  ? коли і ким вона була запроваджена ?
2 . Територія де оселяються козаки
-розглядаємо карту  і запам ятовуємо такі поняття 

Дике Поле –Канів –Пороги- січ
ПОЯВА ПЕРШИХ СІЧЕЙ
· Постійна загроза нападів ординців спонукала козаків до створення надійної системи укріплень. Основу її становили січі.
· Дослідники пов'язують походження слова січ із засіками - укріпленнями з дерев.

· Великого значення надавали козаки місцю розташування січі. Найчастіше то був річковий острів. Можливо, за давніших часів розрізнені невеликі січі існували в багатьох місцях.

· Згодом за порогами утворилася одна Запорозька Січ - своєрідна столиця запорозьких козаків.
· Відомо вісім дніпровських січей. Перша розташовувалася на острові Мала Хортиця (нині на території міста Запоріжжя). Вона була зведена 1556 р. українським православним князем Дмитром Вишневецьким і слугувала військовою базою козацтва на пониззі Дніпра.

· Звідси протягом 1556 р. було організовано численні походи запорожців у володіння кримського хана й на турецькі фортеці. Одначе восени 1557 р. запорозьку фортецю зруйнували кримські татари.

· Від 60-х рр. XVI ст. по 1593 р. Запорозька Січ розташовувалася на острові Томаківка, у 1593-1638 рр. - на острові Базавлук, у 1638-1652 рр. - на Микитиному Розі, у 1652-1709 рр. - на річці Чортомлик, у 1709-1711 і 1730-1734 рр. - на річці Кам'янка, у 1711-1728 рр. - в Олешках, у 1734-1775 рр. - на річці Підпільна (Нова Січ).
3. Традиції звичаї козаків
Метод мозковий штурм

Знаходимо спільно відповідь на питання –козацький устрій – республіка  -що це ?

Робота з підручником

 Влада в козацькій державі
Уся повнота влади в козацькій державі належала Січовій (Військовій) Раді, яка обирала козацьку військову старшину.

	СІЧОВА ВІЙСЬКОВА СТАРШИНА

	Відала всіма військовими, адміністративними, судовими і навіть духовними справами Війська Запорозького Низового
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Кошовий отаман
суддя
писар
осавул



Кошовому отаману належала вища військово-адміністративна та судова влада на Січі.

Військовий суддя - друга після кошового особа у владній ієрархії Січі.

Військовий писар відав усім діловодством.  Осавул слідкував за порядком у Січі.

4. Найвідоміші лідери козаків
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Дмитро Вишневецький походив із давнього українського князівського роду. Вперше згадується в джерелах під 1545 р. Замолоду покинув батьківський дім задля лицарської слави. Рано виявив неабиякий хист полководця: вже 1550 р. король Сигізмунд-Август призначив його старостою черкаським і канівським. Потім він отримав посаду прикордонного стражника на Хортиці. Там, на Малій Хортиці, за його ініціативою запорожці збудували фортецю, яка стала військовою базою козацтва на пониззі Дніпра. Протягом 1556 р. організував численні походи запорожців у володіння кримського хана і на турецькі фортеці. Згодом був запрошений до Москви і як московський воєвода здійснював походи на татар. Останній похід Дмитра Вишневецького розпочався влітку 1563 р. Із загонами козаків князь рушив до Молдавії. Там потрапив у полон і невдовзі був переданий туркам. Народна пам'ять береже про князя-звитяжця численні легенди, перекази, пісні, у яких він діяв під іменем Байди.
 Звучить запис історичної думи про Байду 

V . Закріплення матеріалу
1. Історичний футбол
- Що означає слово козак?( вільна , озброєна людина )

- Дике Поле ? (Незаселена територія )

- Назва військової бази козаків ? ( Запорізька Січ )

- Як називалася держава козаків ( республіка )

2 . Картографія 

- показати на карті територію куди тікали від польських утисків українці 

- місто Запоріжжя
VІ .Підсумок уроку 

Отже , сьогодні на уроці ми розглянули тему виникнення козацтва  і Запорізької Січі, і зрозуміли , що в Україні  в 15 -16 столітті виникає нова група людей – козаки , які беруть на себе роль захисників українців від сваволі поляків , охоронців віри , мови , культури ,  і будують принципово новий тип життя людей в державі – це республіку . гордимося ж нашими пращурами , будьмо достойними їх геройських подвигів !
  VІІ . Домашнє завдання – розглянути і опрацювати параграф підручника , скласти міні – твір на тему «Значення козацтва для нас »
