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Тема: Мій рідний край у незалежній Україні 
Мета: розширювати уявлення дітей про національні та державні символи  України. Розвивати уміння виразно декламувати вірші , пам ‘ять , увагу . Формувати стійкий інтерес до історичного минулого своєї Батьківщини . Виховувати патріотизм, бажання вивчати народні звичаї , берегти традиції. Реалізовувати  завдання базової програми «Я у світі » , за сферами життєдіяльності «Культура», «Люди », «Природа»

Матеріал: посібник «Моя країна - Україна», «Народні символи України», китиці калини , вишиті рушники , квітки , олівці , фарби , пензлі, аркуші білого паперу А-4.

                                                  Хід           заняття

Діти сьогодні ми з вами ознайомитися з національними  і державними символами України ,скарбами нашого народу . Але ці скарби – незвичайні :люди відчувають їх серцем  і душею. 
    Без верби і калини  – немає України .

Вербу й калину український народ шанує здавна . зокрема існує звичай висаджувати вербу на городі  та біля ставків . вона оберігає джерельця та річки від замулювання . В народі кажуть там де верба живуть і річки . З неї робили ясла для худоби , плели кошики . Гілкою цього дерева вітають зі святом вербної неділі. Ось скільки цікавого пов’ язано з вербою - символом України.

               У вінку зеленолистім 

              У червоному намисті

            Видивляється у воду 

               На свою хорошу вроду . (калина )

Так , це калина – ще один символ  українців . Що говорять у народі про цей кущ ? А ще кажуть – посади калину -  будеш мати долю щасливу .

( Розглядають китиці калини )

Діти, помилуйтесь калиною. Яскраво – червоні ягідки пломеніють  , як жар.

          Ось калина над рікою

         Віти стелить по воді.

        Хто це щедрою рукою 

      Їм намистечко надів?

    Червонясте, променясте -

    Розцвітає , як вогні…

  Дай хоч трішечки намиста, 

   Калинонько і мені  !

М. Познанська.

А знаєте , діти, чому цей кущ калини так назвали ? Калина – це ім я української дівчини . Йшла вона якось повз городи ,луги  і натрапила на криницю ..Задивилася калинонька на свою вроду , замилувалася . А з криниці – голос: «Не дивитися довго у воду , кущем станеш »   Не послухалась дівчина  та й зачерпнула води… і перетворилася на прекрасний кущ. Зашуміла  листям,потягнулася своїми гілочками до людей , до сонця , до хмар , до  вітру: « поверніть мені дівочу вроду » але ніхто не чув . Минав час . Пролітав якось журавль ,задивився на кущ – сумний та самотній – накинув на нього чарівне намисто  і став той кущі ще гарнішим . так і стоїть калина до цього часу чудовим кущем . про цей народний символ складено багато легенд , віршів , прислів’ їв . А які ви знаєте  прислів ‘я про калину ?
Любиш Україну – посади калину .

Дівчина у вінку мов калина  у цвіту.

Пишна та красива , як червона калина .

У народі цінують калину за її цілющі властивості . З ягід готують кисіль, джем , варення . Тому й садять калину біля садиб, а особливо біля криниць . Щоб вода була прохолодною та смачною. Існувало повір я , що калину не можна нівечити , бо ганьба буде кривднику. Дітям щоб не рвали калини казали : «Не ламай калину , бо накличеш морози !»Ось діти  ми й ознайомилися з народними символами України - вербою і калиною.
Рушник – рушничок.

 Багато символів має наша Україна  : це і різноманітні вишиванки , й українські барвисті костюми , й вишиті сорочки  і віночки . Важливе місце в нашому житті займає  рушник. Здавна не було жодної без вишитого рушника.  Ним прикрашали стіни , вкривали хліб, витирали руки . хліб – сіль на вишитому рушнику – ознака гостинності нашого народу . без нього не святкували ні народження дитини ні весілля . Коли син вирушав у дорогу - мати дарувала йому рушничок , як оберіг від лиха . А дочок навчали вишивати рушники ще змаличку .

        В тітки Василини 

      Рушники на стінах

     Ще в літа дівочі вишивала їх –

     Пестила в долонях 

    Півників червоних

   З ними розмаїття 
   Квітів запашних .

                Валерій Лісовський.

Народна гра «Чий вінок кращий»

Український віночок – частина українського національного одягу , який носили дівчати . Вінок не просто прикраса, а й дівочий оберіг.  У народі вважають ,що в ньому криється така сила , яка  й біль знімає , і волосся береже.

  Візьмемось за руки, 

 Та й підемо  на луки,

  Там сплетем віночок –

   Підем у таночок .

Легенда про  три державні символи України .

   Діти ми дізнаємося  про Герб , Прапор , Гімн . Ви любите легенди ? Тоді сідайте зручніше  і слухайте . Колись давно жила жінка, яку звала Україна . І було  у неї три сини . Зростали вони чесними , сміливими ,дуже любили свою матусю , готові були за неї віддати своє життя . попідростали і вирішили піти у світ прославляти свою матір. Вирушив у дорогу старший син . Мати на згадку подарувала йому золоту корону з трьома промінцями . Пішов син між люди . І за трипроменеву корону , яка зігрівала людей , вела вперед та показувала шлях до кращого життя , дали першому сину  ім ‘я Тризуб .
 Настала черга середнього сина . Йому мати дала  в дорогу подарунок  – жовто-блакитний  одяг. Своїми звитяжними справами  він прославив матір. Назвали середнього сина Прапор .  А там , де був наймолодший син , завжди лунала дзвінкоголоса пісня . Адже мати подарувала йому соловейки голос . і він  отримав за чудовий спів  ім ‘я – Гімн . Відтоді завжди поруч  три брати -  Тризуб , Прапор , Гімн – прославляючи неньку . І  там , де вони проходять , лунає урочиста пісня . Ось така легенда .
То які три символи ви знаєте ?

Розглядають їх . 

Погляньте на золотий тризуб  на блакитному тлі . Він є символом влади . Герб – це частина корони , яку носили київські князі . А чому саме Тризуб  вважають Гербом ? Мабуть тому , що число три завжди вважалося незвичайним  і чарівним . А ще у Тризубі відображено триєдність життя – це Батько , Мати ,  і Дитина , що символізують  Силу , Мудрість ,  і Любов  .  Державний  Прапор України  -  це синьо - жовтий  стяг . Хто знає , що означає синій колір  ?  А жовтий  ? Державний  Гімн  України – це урочиста  пісня , символ нашої державної єдності . Коли гають гімн , усі люди встають  та уважно слухають .
    Образотворча діяльність 
 Наша мандрівка закінчилася .  А як вам відомо з подорожі завжди щось люди привозять додому . ( Виконання дітьми робіт )

Малювання за мотивами української вишивки  «Рушничок»

Ліплення кетягів калини 
Виконання аплікацій «Верба»

